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Sunt a se trimite tot felini 
de scrie ori, cereri ți bani

Apare în ecare Duminecă. (GLASUL POPORULUI)
■Organul partidei socialdemocrate din Ungaria Foaie pentro poporul muncitor român din Ungaria

Să trăiască libertatea de presă!!!

Fraților!.
Este o Iepe adus in care

să zice, că în țara asta fiecine își poate co-
........ > '.... ' "II. ■■—I.

.munica liber gândirile în ficris (în foi). Așa 
am făcut și noi, când î/ numărul trecut am 
scris despre dreptul adunare. Insă foile 
n’au ajuns în mâniiă voastre. Procurorul dela 
tribunalul din Budapesta a confiscat foaia 
adevărată a poporului român — „Adeverul". 
A venit cu polițiști și a dus foile dela partid 
și dela poștă. De trei ori am tipărit foaia și 
de trel-ori au dus-o „oamenii legii", N’au 
vrut s’o cetiți, voi, Românilor din țara în
treagă. Asta a fost causa, că numărul trecut 
al foael a întârziat. Să ttăiască libertatea!!!

Ne-au dus foile.
Pentru-ce a întârziat „Adeverul"?

PUTEREA LUCRĂ!!

Sus ÎEiimilel
Să trăiască socialdemocrația!!!

Groful Tisa, prim-ministrul Ungariei în 
săptămânile trecute a trimis poruncă la fiș- 
pani, în care le-a poruncit, ca să nu cute- 
zască a îngădui vre-o adunare socialistă. 
Noi ne-am ridicat cuvântul în contra ace
stei nedreptăți și-am arătat, că în țara noa
stră după lege fiecare om cinstit poate ținea 
adunări. Și am arătat în articolul nostru, că 
înzădar nu se îngăduiesc adunările noastre, 

prin aceasta nu se va opri răspândirea so
cialdemocrației. Socialdemocrația vrea mân
tuirea poporului, socialdemocrația vrea, ca 
să jsă îmbunătățească soartea poporului și 
înzădar se sbat dușmanii poporului, nu este 
pe pământ putere, care să opriască răspân
direa socialdemocrației. Poporul este social- 
democrat, pentru-că nu este îndestulit cu 
soartea. sa. Și până-ce va fi om, care vrea 
o lume mai bună, mai adevărată, până atunci 
va trăi și socialdemocrația.

Acestea le-am scris noi. I-am pălmuit 
adecă pe aceia, cari răpesc 'drepturile po- 
pofuluT.

Astă nu le-a plăcut, celor bătuți.
Și-au trimis puterea pe capul nostru.
Au venit polițiștii In redacțiunea „Adevă

rului" și-au voit să ducă foile, în cari am 
cerut dreptatea.

Insă n’au aflat foi, fiindcă noi le-am tri
mis deja. ■,

S’au dus dar la poșta mare.
Și acolo au prins foile! și de acolo le-au 

dus pe toate cu numele ‘fraților noștri, cu 
totul cum au fost să fie trimise la frații 
noștri.

Și ce am făcut atunci noi?
Să ne fi bătut?
Nu. Știm noi prea bine, că suntem slabi. 
Să fi strigat după dreptate?
Nu. Zădarnic strigi. Glasul ajunge Ia surzi. 
Să fi plâns?
Nu. Noi nu Suntem babe bătrâne.
Ci ne-am hotărît a scrie dreptatea și a 

doua-oară. Și am făcut încă un „Adevăr".
încă odată am arătat nevoile poporului, 

încă odată am cerut drepturile poporului.
Și ce credeți, ce s’a întâmplat?

ABONAMENTUL:
Pe 1 an 3 coroane 20 fîleri 
Pe Va an 1 coroană 60 fîlerl 
Pe V*  an .... 80 fîleri 
Pe 1 lună................ 30 fîleri
Un număr singur. 6 fîleri

• Din încredințarea procurorului iar au ve
nit polițiștii și iar au dus toate foile, câte 
au aflat la poștă și Ia redacțiune.

Eram încremeniți de mirare. In fine ce s’a 
întâmplat ? Noi am spus cuvinte adevărate, 
cari neplăcând autorităților, ne duc foaia. 
Atunci am scris o a treia ediție și asta au 
primit-o frații noștri. Dar’, era jumătate goală. 
Spre rușinea libertăței de presă și a libertă- 
ței cetățenilor din Ungaria!

Ce însemnează toate acestea!
A sosit vremea urmăririlor.
Dușmanii poporului tremură ca frunzele 

sălcei de frica socialiștilor, cari luminează 
pe muncitori. Pe altă cale nu pot abate pe 
proletari de socialism, decât prin putere. 

.Vin gendari, polițiști, procurori și juzi, cari 
cu cărți de lege în mână vreau să opriască 
răspândirea socialdemocrației.

Insă asta nu le va succede!
Muncitorii români sunt deja pe deplin lu

minați. Știu ei prea bine, că numai până la 
o vreme merge cu puterea.

Dar’ va sosi o vreme când poporul sub- 
fva fi măturat.de:jugat va striga:

— Stații Eșifl din drum!....................
Șr cine nu va ascultare acestei poruncit?, 

voința poporului.
Acum numai fraților, în pace și în liniște 

răspândiți socialdemocrația internațională, 
care odată va învinge și va duce poporul la 
mântuire.

Răspândiți „Adeverul" în toate 
părțile! Tot felul de scrisori, în
trebări și cereri sunt de a se a- 
dresa: „Adeverul", Budapesta, VIII., 
Jozsef-korut 18 sz.

Totul se schimbă.*
Mulțl văzând ce puternic pare întemeiată 

societatea de astăzi își perd curajul și zic: 
„Răul și suferința nu vor putea pieri dintre 
noi, ce putem noi face, când cei bogați au 
în manile lor pământul și mașinele, armata, 
poliția și judecătorii și bani peste bani. Pe 
când noi suntem săraci și desunițl și nelu
minați și slabi“.

întâia greșală este că, pe cât să pare, cei 
ce au atât de puțină credință în viitor, uită 
că au mai fost și alte feluri de societăți cari 
păreau că vor ținea cât lumea și pământul 
și totuși au căzut.

Societatea de azi e destul de noauă. Aici 
la noi în țară mal sunt încă oameni, cari au 
apucat vremea când boerii erau totul, când 
țăranul, breslașul și negustorul trebuia să 
umble cu capul plecat și cu sărut mânile 

«dacă nu-I era dor de o bătaie strașnică la 
scară. Așa era la noi sunt acuma nu mal 
mult de 50 de ani. Și totuși ce schimbări 
nu s’au făcut, în acești 50 de ani. Vedeți o 
clasă nouă : burtăverzimea îmbogățită a ajuns 
stăpână în România. Chiar moșiile au ajuns 

*) Din „Cartea dc cetire SociaHștă^ care s8 poate 
căpăta pentru 20' fîleri.

în mâna feciorilor de vechi slugi boerești 
sau de plăcintari și arnăuți sosiți de pesțg< 
Dunăre. Ce era înainte cu puterea călugări
lor. A treia parte diu țară era a mănăstiri
lor; și toată această putere s’a spulberat, 
moșiile s’au luat și au ajuns în mânile ță-

. rănilor și din nefericire și în ale multor îm
buibați de tot soiul.

< Deci s’a schimbat o societate în care 
boerii erau totul, în care cea mai mare parte 
din țărani erau robiți clăcei, în care bresla
șul și negustorul trebuia să fie slugă plecată 
și pentru a scăpa de asupriri, era silit să 
se facă sudit nemțesc sau englezesc. S’a 
schimbat și în locul ei avem o societate în 
care boerii nu-s mare '.lucru, iar burtă-ver- 
zimea e totul.

Am avut deci la noi prefacerea societățel 
feudalo-boerească în societate liberalo-bur- 
gheză.
-Această prefacere s’a făcut și în alte părți 

și anume înainte dela noi. In Franța a fost 
o vreme, sunt acuma câteva sute de ani, 
când și acolo boerii erau totul, înarmați și 
înzelați, fără frică îndărătul castelelor lor în
tărite țineau în genunchi pe țărani cari le 
erau clăcașl, servi, și pe locuitorii orașelor 
cari erau meseriași și neguțători. Pe atuncia 
față cu a tot puternicia unei nobiliml viteze 

Și îndrăznețe — cine putea crede că socie
tatea feudală avea să cadă, cum a și căzut 
în sânge la sfîrșitul veacului trecut? Și to
tuși a căzut. Incet-încet s’a desvoltat și a 
crescut în putere și în lumină clasa negu
țătorilor și a maiștrilor, burghezimea. Pas 
cu pas, și-aii rescumpărat libertatea orașele, 
prin bani, prin răscoale, prin dibăcie, prin 
descoperirea pulbere! de tun și prin între
buințarea armelor de foc, castele și zalele 
nobililor n’au mai putut să-i apere și pute
rea armată care hotărea luptele a ajuns pe- 
destrimea orașelor, îmbrăcată cu postav, dar 
înarmată cu puști. Regii s’au unit cu orașele 
au făcut armate permanente, s’au înconjurat 
cu învățați burghezi, au nimicit drepturile 
nobilimel, au domesticit-o și au adunat-o la 
curtea lor.

Dar’ burghezimea care acuma era bogată 
și luminată a ajuns clasa cea mai puternică 
și această clasă folosindu-să de ura țărani
lor contra trântorilor ce-I despoia a ruinat 
și nimicit societatea veche și în locul el a 
întemeiat domnia burghezimel.

Cum ați văzut aici prefacerea societățel 
feudale în cea liberală a fost pricinuită de o 
mulțime dc cauze, cari au crescut puterea 
burghezimel și slăbit pe aristocrațimel. în 
lăuntrul societățel feudale au lucrat niște



Număr de libertate!
. — Un botez adevărat. —

Acest numer al „Adevărului" l’am botezat

Numer de libertate.

Fără popă și fără nănaș am făcut botezul 
acesta. N’am avut nici prieteni, nici vecini 
la botez, Șj. totuși e bun și sfânt botezul.

Noi, socialdemocrații, peste toate cinstim 
libertatea omenească. In programul partidu
lui socialdemocrat din Ungaria este espus, 
că cerem libertate deplină de a ne spune 
părerea atât în vorbă (la adunări) cât și în 
scris (prin foi).

Pân’acum n’am avut libertatea, aceasta. 
Era vorbă adecă, că în 48 părinții noștri 
tocmai pentru acestea au versat atâta amar 
de sânge, dar’ noi n’am prea avut noroc să 
ne fericim cu libertatea. Ici-colea ne puteam 
spune durerile inimei. dar’ dacă vorbiam cu 
voacea înaltă, eram trași la răspundere.

Dar’ acum nici atâta n’avem cât am avut.
Contele Tisa a dat poruncă, ca să nu 

ni-să mai îngăduiască adunările, Ia cari câte 
odată totuși ne spuneam durerile și ceream 
dreptate.

Când am auzit de acest pas nelegiuit, am 
mai avut o nădejde:

— Apoi — ziceam — avem noi o foaie. 
Este „Adevărul", care ește cetit de românii 
din țara întreagă. Dacă nu ni-se vor da 
adunări ne vom ridica glasul în „Ade
vărul".

Dar’ ne-am înșelat. Aceasta au știut-o și 
cei dela-putere și ca săgeata au grăbita ne. 
despoia și de foaie. Ne-au luat „Adevărul".

Asta noi nu o mai putem răbda. Noi de 
aceea suntem socialdemocrați, ca să luptăm 
pentru libertate.

Noi zicem:
în țara asta fiecine poate spune sau scrie 

liber gândirile sale.
Pentru asta luptăm.
Luptăm pentru libertate.
Și ca să nu uitați, că socialdemocrații 

vreau libertate egală tuturor oamenilor, am 
botezat acest număr: '

Numer de libertate.
Să nu scăpați dinaintea ochilor acest 

cuvânt: libertate.
Pentru acest cuvent să ne jertfim viața, 

dacă suntem din inimă socialdemocrați.

puteri cari au prefăcut-o în societatea bur
gheză. • - ; .

La noi prefacerea s’a făcut sub înrîurirea 
Europei burgheze; în Franța și aiurea s’a 
făcut din pricina unor cauze locale.

întrebăm acuma pe cei puțin credincioși, 
ori mal bine puțini știutori: în societatea de 
astăzi nu sunt oare niște pricini, cari vor fi 
lucrând pentru prefacerea acestei societăți în 
alta?

Nu se formează în mijlocul societăței de 
azi o clasă care va lua locul burghezi- 
mei, cum aceasta a luat locul nobililor feu
dali ?
] Da, sunt și cauze cari cu cât pășește mai 
departe societatea burgheză, cu atâta mai 
mult o împing spre societatea socialistă. Da, 
clasa, care are menirea de a da forma so
cietatea viitoare, clasa în folosul căreia lu
crează fără de voe progresul industriei și al 
științei, e proletariatul. Proletariatul, adecă 
toți acei muncitori cari nu mai au alt chip 

■de a trăi decât să-și vendă puterea de a 
munci, pentru salar. Proletariatul merge din 

■ ce în ce mulțumindu-să, în Anglia nu mai 
i sunt proprietari mici de pământ, tot pămân

tul c în mânile câtorva familii putrede de 
bogate, — și cel cari-l lucrează n’au decât 
puterea de a munci. De asemenea nu mai 
este în’ Anglia industria mică, maiștrii mici, 
ci numai mari fabrcanți și muncitori indu
striali proletari.

Din lumea întreagă.
Rusia.

— Osînda de moarte a revoluționarilor 
ruși. In anul trecut în ziua de 13 Noemvrie 
a fost ucis Metlienko șeful polițienesc din 
Bielastenok.

Acum revoluționarii ruși au scos un ma
nifest, prin care fac cunoscut, că de aceea 
a -fost ucis Metlienko, fiindcă odată un trup 
de muncitori venind dela o adunare, Șeful 
poliției a trimis înaintea lor jandari călăreți 
cari au omorît o mulțime de muncitori. Fete 
tinere au fost aruncate în temnițe și sărma
nele din câusa asupririlor pe cari le-au su
ferit acolo .au murit. Partida revoluțională 
pentru acest lucru Ta psîndit la moarte pe 
șeful de poliție. și astfel a fost ucis de fra-' 
tele,, care, a fost ales pentru acest lucru.

In manifest sunt publicate încă doauă 
cause de osîndirl la moarte. Pentru tradare 
a fost ucfs un anume Fercher în Pinsk, care 
nu de mult s’a furișat sub numele de Azarko 
între revoluționari, ca să spioneze pentru po
liție. După denunțările lui, poliția din Pinșk 
a arestat pe revoluționari! Tot între ei, l’au 
prins și pe Arazko, ca să nu vadă munci
torii, că dela el a aflat polițiștii toate, dar 
mai târziu l’au pus în libertate. După trei 
zile l’au ucis pe uliță. In Sounova a fost 
ucis un spion anume Nyotniz din Uza. Un 
revoluționar anume Peslak a ucis pe preșe
dintele tribunalului, care a batjocorit pe frații 
dar Peslak după aceea singur s’a sinucis.

Strigătul, în care se spun toate acestea, 
se gată astfel:

„Așa vor cădea toți acei cari îșî vor mânji 
mânile cu sânge,;,ca să întrețină societatea 
putredă de azi, care este isvorul tuturor su
ferințelor a poporului rus. Așa vor cădea 
unul după altul, până-când nu va veni ziua 
dreptății, care va scoate poporul rus din în
tunecimea în care se află, în care este asu
prit, și de geaba cere dreptate".

Francia.

— Opt oare vreme de muncă la economi. 
Muncitorii economi din Narbonnais (Fran-

Toate statele civilisate merg pe urma An
gliei cu pași repezi.

Totodată nevoia face pe fabricanți să adu
ne mii și mii de muncitori în orașe, în fa
brici, mine și ateliere.

în acești proletari, cari sufer același jug 
și să întâlnesc necontenit, cari sunt nevoiți 
să se lupte vecinie pentru salar cu același 
stăpân, s’a trezit simțul de frăție și a ră
sunat îndemnul: proletari din toată lumea 
uniți-vă.

Clasa proletarilor are acuma și politica și 
știința sa istorică și economică și pe zi ce 
merge ia ajunge clasă puternică, unită, lu
minată și e numai o chestie de timp până 
să-I vină în mână și puterea politică și totul.

Dar după-cum burghezimea cu multe su- 
ferinți și multe jertfe a ajuns clasă domni
toare, — tot de asemenea și proletariatul 
ajunge și el, să apropie de țel, dar’ cu câte 
suferințe, cu câte jertfe.

Deci și muncitorii dela noi să se unească 
să să lumineze, să să lupte pe toate căile 
ce le stau deschise în o țară ca a noasiră, 
dacă vor să să facă vrednici de puterea pe 
cari și împrejurările din afară și desvoltarea 
industriei și agriculturci în țară tind a le-o 
aduce.

cia) și-au eluptat un drept așa de mare și 
frații din Ungaria nici nu vor crede așaceva. 
La noi economul peste vară lucră zilnic 
18 20 oare și abia îșî câștigă atâta, cât să 
poată trăi peste iarnă.

Să vă luați însă pildă dela frații din 
Francia.

De-a bună samă mai de mult nici la aceia 
n au fost stări - bune, dar’ s’au mișcat și 
iată ce au ajuns. Astfel ei în fiecare an dela 
1 Noemvrie până la 31 Ianuarie lucră nu
mai 7 oare pe zi. Astfel și cei fără lucru 
ajung la. muncă și-și câștigă pânea. Dela 1 
Februarie până la 31 Octomvrie, adecă în 
cealaltă parte a anului lucră 8 oare pe zi. 
Astfel apoi toți au câștig, că fiind mai scurtă 
vremea de muncă, este lipsă de mai mulți 
muncitori. Plata minimală este 35 fileri pe 
oară, ceea-ce face cam 3 coroane pe zi.

REVAS.
PRIGONITUL.

Lung e ăl anilor șirag
De când tu n’ai vatră;

De când n’ai pe lume drag, 
Și de când din prag ’n prag 

Câinii ’n sat te latră.-

Bați cărări fără de rost, 
Rupt îți este straiul

Și n’ai nici un adăpost....
Par’că blăstămat ai fost, 

Iad să-ți fie traiul 1 
....... ............... >

Pentru leturghie scoți
Banul cel din urmă, 

Și te rogi la sfinții toți...; __  
Dar’, n’ajungi, unde socoți

Reul nu se curmă!

Doi feciori în depărtări 
Ți-a stîns resboiul!...

Și remas’ai în oftări, 
Și te bate pe căreri 

Reul de tot soiul. .

Ani întregi cu biciu de foc, 
Te-a bătut boierul, 

Și de densul n’aveai loc, 
Și într’un ceas fără nococ 

L’ai izbit cu fierul 1

Au pus lanțuri și vestmânt 
De ocnaș pe tine!

Tot ce-aveai s’a dus în vânt
Soața ta sfîrși ’n mormânt 

Grelele-i suspine....

AI scăpat... n’ai nici un rost 
Și ți-i rupt vestmântul.

Ești flămând, n’ai adăpost
Vitregi, pentru tine-au fost 

Cerul și pământul.

Tot la praguri de străini 
îți trăești oftarea,

Tot de plâns ți-s ochii plini...
Tot Ia deal și tot prin spini 

Ți-s’a întins cărarea!
D. Th. Neculuță.

încă un căpitan.

Acum vedem, că totuși c bine să fii mi
nistru. Groful Tisa a fost numai un „ober- 
laidinand" la cătănie, iar acum, că s’a fă
cut ministru, regele l’a ridicat și l’a denumit 
de cănitan. Acuma domnul Tisa e căpitan.



Parcă nu știe el fura drepturile poporului 
și fără căpitănie?

Foile la judecată.
„Nepszava", foaia maghiară a partidului 

nostru scrie următoarele: Procuratura de o 
vreme încoace cu iuțală mare ne face pro
cese. Luni dimineața au fost confișcat (dus 
cu Puterea) nu mai puțin decât zece foi din 
„Narodna Rieci", foaia fraților șerbi. Au 
căutat foi și în redacțiune și în tipografie, 
dar n’au dat de urma foilor. Au dus 10 foi. 
bă le fie de sănătate domnilor procurori. Au 
dus și foaia iubiților noștri frați români. Au 
dus „Adevărul" de doauă-ori, așa că în 
urmă am tipărit a foaie jumătate goală, fără 
articol și aceea am trimis-o fraților. In locul 
articolului prim au stat numai acestea cu
vinte : .

„Confișcat! Să trăiască liberta
tea de presă!"

Adunări de ciudă.

Contele Tisa, prim-ministrul Ungariei e 
mânios foc pe socialiști. La tot cașul vrea 
să ne șteargă de pe ■ suprafața pământului. 
Dar’ asta nu merge numai iac’ așa. Știe, că 
glasul socialdemocrației ajunge pretutindenea 
și deșteaptă pe muncitorii despoiați din som
nul lor de moarte. Vrea așadară să he astupe 
gura. A dat ordin fișpanilor, slugilor plecate, 
ca să nu îngăduiască nici o adunare. în 
ciuda acestei porunci partidul a hotărît, că 
în țara întreagă va anunța adunări. Astfel 
în săptămâna asta s’au anunțat adunările în 
următoarele locuri:

Muncitorii din Budapesta cercul VIII., Ge- 
rebencz, Egreș, Detta, Oradea-mare, Cluj, 
Nagyinănd, O-Moravica, lăszbereny, Szol- 
nok, Kispest, Szigetvăr, Also-Kazmacs, Avas- 
felsofalu, organul din Grade, Elesd, Rev, 
Bakonyszeg, Mezotelegd, Orvend, Nagy-Râbe, 
Fbldes, j Berettyo-Ujfalu, Papa, Sztanisics, 
Arad, Szentendre, Nagy-Zăm, Ungvâr, Po- 
zsony, Szabadka, Kecskemât, Diosgyor, Mis- 
kolcz, Kaposvâr, Suksio, Putnok, Sajoszent- 
peter, Șopron, Hodmezovăsârhely, Verecsend, 
Baja și Becs (Viena).

Cu totul 44 adunări. Să înțelege din ace
stea nu să vor îngădui nici 10.

Dar socialdemocrații din Ungaria nu vor 
înceta dea anunța adunări, ca să arătăm, că 
muncitorii nu rabdă, ca să se fure"un mare 
drept al lor, dreptul de adunare.

■ Răscoale.
Foile domnilor îs pline cu vești, în' cari 

să zice, că românii socialiști în toate părțile 
se răscoală și fac vărsare de sânge. Noi 
ne-am informat despre veștile acestea și am 
constatat, că este un neadevăr sfrunat, min
ciună cu coarne, ce scriu domnii. Veștile 
foilor domnesci numai de aceea îs bune, ca 
să aducă cătănie pe capul fraților.

Noi vă facem atenți, ca să nu dați creză- 
ment foilor domnesci. Socialiștii nu fac ră
scoale și nici nu vreau vărsare sânge. însă 
ei vreau drepturile lor. Ear drepturile nu să 
câștigă cu arme, nici cu pușcă, nici cu săcure, 
ci să câștigă prin organisare.

Răspândiți socialdemocrația în toate părțile 
și fiți în liniște. Va sosi odată și vremea 
noastră.

Dar acum liniște!
Puterea vrea să ne prăbușască. Nu credem, 

că-i va succede. însă trăim vremuri grele și 
frații trebue să fie foarte treji și însuflețiți, 
ca puterea sa nu-șl poată ajunge ținta.

„Domnij“ din Gattaia, 
în Nepszava cetim: dFF tlIrbă un 

câne, nu încliepe în piele și e aproape sigur, 
că în scurt iasă din pielea sa. Puternici 
mici și mari din Ungaria atât cei oficioși, 
cât și cei privați în mod curios încep a 
domni. Pcntru-că te doare inima, când vezi 

că chiar aceia duc țara în primejdie, cari 
ar trebui să o apere. Așa bunăoară este un 
joc foarte primejdios, ce foc domnii din 
Gattaia. Le scriem toate pe rând.

Antistia din Gattaia zi de zi aduce spre 
știre oamenilor, ca fie-cine să-și plătească 
porția, darea de drum, de câne și altele, căci 
altmod să licitească din casă tot ce ai. 
Pământurile din jurul Gattaiei deja toate’s 
date în parte, dar muncitorilor nu le-a ajuns 
nimica. Muncitori străini, din alte locuri aii 
luat totul în parte. Așadară muncitorii din 
Gattaia nu numai, că n’au nimic, dar nici 
n’au nădejde, că vor câștiga, că adecă li să 
va îmbunătăți starea. Din contră îs 'foarte 
supărați, căci știu, că pe umil viitor nu-și 
vor putea câștiga nici pâne uscată. Așta nu-i 
noutate. La așa ceva ne-am îndătinat. Și în 
alte părți ale țărei este nevoie și sărăcie, 
chiar și dacă oamenii lucră. însă altcum stă 
treaba în Gat t a i a. Acolo industriașii fără 
suflet’imping poporul în sărăcie; Ișpanul lui 
Gorove Lâszlo, când a d^t pământul în 
parte muncitorilor din alte locuri, a tras cu 
ceruză roșe o „pipă" la numele fie-cărui 
econom din Gattaia și rîzând a zis, că acum 
peste iarnă au ce trage. Apoi n’am fi crezut, 
ca cineva fără inimă să țaca batjocură din 
oameni, cari îs și ei sânge și carne. Ișpanul 
ăsta nu numai, că n’are inimă și suflet, dar 
e și un nărod fără păreche și să joacă cu 
focul, fără să știe, ce are în mână. Dar 
grijască, că cii. „pipele" acelea roșii ușor își 
poate arde nasul. — Dar ce se așteptăm 
cinste dela alți „oameni" din Gattaia, când 
chiar popa de acolo arată cum să trage 
pelea de pe oameni. Acest popă „cinstit" a 
luat patru lucrători să sfarme cucuruzul și 
când le-a dat plata, de la unul din ei a tras 
40 fileri. Altădată a lăsat, ca doi oameni să 
curățască cimitirul (loc de înmormormân- 
tare), dar nu le-a plătit nici o groșiță.

în vara ce vine vor fi în Gattaia 500 de 
muncitori, fără pâne, dar nime n’are grije de 
ei. Antistia comunală are alte lucruri, acum 
să încearcă să aducă iară pe notariul vechi, 
care pentru nește trebișori necinstite a fost 
țipat.

Pe lângă astfel de stări, apoi să nu se 
mire domnii, dacă odată poporul neindestulit 
își va căuta dreptatea într’b formă, care nu 
le place lor.

CRONICA.
— Din viața politică. Nori negrii 

trec peste ceriul jvieței politice. Contele 
Tisa, prim-ministrui văzând, că nici el 
nu o duce la cale cu deputății țărei, s’a ho
tărît a lucra cu puterea. De un an încoace 
țara merge tot înapoi, ca racul. Deputății în 
casa țărei, în frunte cu Bartha și Gavril 
Ugron fac obstrucția. Adecă tot vorbesc, vor
besc ziua întreagă, dar’ n’aduc nici o lege. 
Ei adecă în loc să voteze legile, unul după 
altul țin vorbiri. De aceea s’a întâmplat, că 
până acum nu s’au adus nici o lege. Nu 
s’a adus legea despre cătănie. De aceea 
n’au fost până acum asentările. Nu s’a pri
mit propunerea guvernului despre spesele 
țărei, nu s’a adus legea despre dări și de 
aceea nu s’au plătit până acum dările. Asta 
merge astfel de un an încoace.

Și ce urmări!
Țara nu merge nici înainte, nici înderept. 

Armata stă fără cătane, iar vistieria țărei stă 
să să golească. Dacă starea asta mai ține 
mult să prăbușește (ara. Astfel să cugetă 

Tisa. De aceea s’a hotărît a face ceva. Acum 
în casa țărei vreme de 2 săptămâni nu se 
țin ședințe. Peste 2 săptămâni iar să vor 
ținea și contele Tisa s’a hotărît, că ori-ce să 
va întâmpla, el atunci aduce legi.

Astfel să crede, că deja în luna lui Mar
tie să vor ținea asentările.

La asentări să vor chema tinerii; cari s’au 
născut în anii 1883, 1882, 1881 și 1880.

După legea de recrutare, să. va aduce le
gea despre spesele statului.

Atunci să va începe încasarea dărilor.
După aducerea acestor doauă legi să va 

ridica dieta țărei și să vor face alegeri noauă. 
Tisa nu mai vrea să cârmuiască țara cu de
putății de acum și de aceea vrea ca să să 
aleagă deputați noi.

încă una avem de amintit la starea po
liticei.

Să scrie anume; că țara de un an încoace 
vegetează în stare afară de lege. Adecă nu 
să plătesc dările și nu să asentează cătanele.

Foile domnilor scriu, că noi socialiștii lă
țim vestea, că noi am făcut-ca să nu fie 
asentări și să nu se plătească dările. Și mai 
scriu, că noi am fi zis, că nici-odată nu se 
vor plăti dări.

Noi declarăm că asta-i minciună;
Noi nu ținem de drepte dările ce astăzi 

plătește poporul, însă până-ce vom putea 
schimba stările, dăm sfatul fraților noștri, ca 
să plătiască dările și să-și trimeată și ficiorii 
la asentare.

Noi știm prea bine, că astăzi așa trebue 
să fie. •

Noi luptăm, ca să se schimbe, dar’ astăzi 
domnesc încă stările vechi. '

— Știri mărunte. Bocșa germană în 
curînd va fi provezută cu lumină electrică. 
Se proiectează construirea alor 600 lămpi, 
fie-care cu putere de 16 lumini și numai cu 
23 cor. la an. Se va folsi puterea apei ca 
motor. — Economul. Petru M u r g u din 
Botoș, in Torontal, a moștenit 50 mii cor. 
și de bucurie a aranjat un banchet.- Vinul 
suindui-se in cap a luat revolverul pentru a 
pușca din incidentul însemnatei zile. Odată 
însă a tras cocosul tocmai când țevea era 
îndreptată spre trupul seu și glonțul l’a 
doborît la pământ. Cele 50 mii le vor mo- 

| șteni acum rudeniile, cari 'vor fi mai cu grije.
— Duel mortal în Iași. în ziua de 

27 Ianuarie a avut loc în Iași pe platoul dela 
Copou un duel cu pistoale între redactorul 
dela „Evenimentul". Spiru Prassin și între 
V. Scânteie, redactor la „Gazeta Moldo
vei". Duelul a avut sfîrșit mortal. Glonțul 
lui Scânteie a pătruns prin ochiul drept al 
lui Prassin, și acesta cu cuvintele: „M’am 
sfîrșit!“ a căzut mort la pământ. Medicii, 
Dr. Loebel și Dr. Steiner, cari au asistat la 
duel, au transportat cadavrul într’o trăsură 
la spitalul militar, unde i-s’a constatat moartea.

— Glumă. Nevasta (cătră bărbat, 
care venise tocmai de la birt): Eu nu știu, 
măi bărbate, ce să va alege din tine? 
Tot la birt și iar la birt! Nu ți-e rușine de 
lume să te vadă totdeauna beat?

Bărbatul: Dacă aș fi totdeuna beat, 
atunci n’ași mai merge la birt nici odată!

— Otrăvirea din Darmstadt. Se 
scrie din Darmstadt (Germania): în școala de 
bucătărie „Alice" s’a întâmplat otrăvire din 
cauza mâncărei. Comisia medicală crede că 
înveninarea provine dela așa numitul venin 
ptomain. Victimele sunt opt morți și o 
mulțime de bolnavi. S’a făcut autopsia la 
mai multe cadavre.

— S’a jertfit pentru mamă-sa. 
Să scrie dimSzăkesfehârvâr: Economul Szabo 
Lâszl6, trăia în ceartă continuă cu soacră-sa,



pentru un proces de lăsăment. în zilele trecute 
iar s’a iscat între dânșii o ceartă și Szabo s’a 
înfuriat într’atâta, încât a sărit cu un cuțit 
asupra soacrei. Cumnata lui Szabo, tinera 
de 20 ani Maria Zaka, văzând primejdia în 
care s’afla mamă-sa, a sărit iute înaintea lui 
Szabâ și speriată de moarte a strigat: 
„Omoară-mă pe mine, nu te atinge de 
mama...“ Omul înfuriat a împins-o de câ
teva ori în lături, dar ea tot d’atâtea orî a 
sărit din nou, să apere cu corpul ei pe ma
mă-sa. In sfîrșit omul bestial și-a împlântat 
cuțitul în grumazul nefericitei, care a murit 
Ia moment. Vezend criminalul moartea vic- 

. timei a vroit s’o ia Ia fugă, dar’ vecinii l’au
prins și predat geandarmeriei.

— Moarte misterioasă. în 10 Ia
nuarie a fost aflat mort în hotarul comunei 
Ormeniș, economul Vasilie Hurduzeu din 
Timiș-Slatina (corn. Caraș-Severin). Făcân- 
du-se arătare la judecătorie s’a constatat, că 
Hurduzeu plecase încă în 8 Ianuarie în sa
tul apropiat Bucoșnițâ, se cerceteze pe 
amanta sa, cu care în timpul din urmă se 
certase. S’a pornit cercetare pentru aflarea 
ucigașului.

— Redactor acuzat de lesă maie
state. Se depeșează din Halle: Tribunalul 
Sâmbătă a pertractat procesul de lesa ma
iestate intentat redactorului • Fette. Acesta 
scrisese în foaie, că într’un spital din Viena 
a murit un om necăjit și torturat de mize
rie, care i-a fost rudenie împăratului Vil- 
helm. Procurorul a cerut pedepsirea acuza
tului cu 6 luni temniță, tribunalul însă nu 
l’a pedepsit.

— Garda Sultanului. Garda însărci
nată cu paza somnului Sultanului este con
dusă de opt generali cari fac gardă în toate 
nopțile cu rândul, și sunt răspunzători de 
fidelitatea ofițerilor și a oamenilor puși sub 
ordinulolor.

Fjecare’ din cei doi generali primesc pen
tru fiecare noapte de pază câte 50 lire 
turcești.

Colonelul are 40 lire, majorul 35, căpita
nul 30 și fiecare soldat o liră pe noapte.

Aceste sume să plătesc regulat în toate 
diminețele, când garda de noapte cedează 
locul serviciului ordinar al palatului.

Fiecare gardă de noapte costă în total 
200 lire turcești, sau 4540 coroane.

Mal bine ar fi, dacă cu banii aceștia s’ar 
plăti munca cinstită.

— Luptă între femei. In Veneția a 
avut ioc o luptă între femei.

O mare parte din lucrătoarele fabricel de 
țigări a statului întrerupseră lucrul, dar’vre-o 
opt-zeci de lucrătoare nu voiră să urmeze 
pe colegele lor. -

Intr’una din seri ambele partide se luară 
la păruială, și de oare-ce străduța unde să 
găsea fabrica era prea îngustă pentru luptă, 
să auziră de-odată strigătele:

— La viranul dela gară!
Ambele partide porniră spre locul de

stinat.
Locul luptei se învecinează într’o parte cu 

marele canal și în partea opusă o scară largă 
duce la gară.

Pe acest Ioc să desfășură o adevărată 
luptă între femei.

Grevistele erau mal număroase și căutau 
să împingă pe celelalte în spre canal, dar’ 
acestora Ie veniră în ajutor gondolieri, cari 
staționau la gară și toate luptătoarele fură 
împinse în spre gară unde fură încuiate în 
sălile gărel.

Din fericire, în această luptă nu căzu nici 
o luptătoare și nici măcar o picătură de 
sânge nu fu vărsat.

Vitezele veneține să mulțumiră numai să-și 
rupă părul una alteia.

— Armele socialiștilor. „Tribuna" 
scrie: „Mal de multe-orl am scris despre ca
racterul acut al mișcărilor socialiste din Bă

nat, ca resultat al agitației agenților socia
liști din Budapesta, împotriva orânduelil so
cietății de azi. .

Acum se scrie din Timișoara, căgeandar- 
meria a făcut sensaționale descoperiri în co
muna Bavaniște.

In Bavaniște pentru a se potoli o răsmi- 
riță a fost trimisă poliția, ear’ gendarmeria 
a făcut o investigație minuțioasă. Erî au pă
truns în locuința corifeului socialist din co
mună, Milan Stancovici, și aci au dat peste 
un adevărat arsenal de arme, peste 150 de 
revolvere,.

Din mai multe dovezi a ieșit la iveală că 
socialiștii plănuiseră o răscoală sângeroasă. 
Au^ mal aflat geandarmii mai multe bro
șuri de conținut agitatoric împotriva autori
tăților, domnilor, popilor etc. Stancovici a 
fost deținut".

— Se înțelege, că asta-I o minciună cu 
coarne.

— Inveninărî multe. In comunele 
din Valea Bistrei (corn. Caraș-Severin) s’au 
constatat în timpul din urmă o mulțime de 
înveninări și adecă în comunele Obreja, 
M a r g a și G1 i m b o c a. Să zice, că caza- 
nele în care oamenii au fert rachiu, au con
ținut mult plumb, din care s’a înveninat 
rachiul. Oamenii bând rachiu de acesta, s’au 
înveninat. Până acum au murit mai mulți 
inși din cel înveninați și peste 100 zac greu 
bolnavi.

— Și-a omorît nevasta. Ni-se comu
nică dinMehala un omor îngrozitor întâmplat 
alaltăerî dimineața. Un meseriaș cu numele 
Martin Jefta a venit acasă beat și când ne
vasta l’a luat cu ceartă, a trântit-o la pă
mânt și s’a pus cu picioarele pe ea, căl- 
cându-o până ce a murit sub cizmele lui. 
Doauă ceasuri în armă a fost aflat cadavrul 
groaznic mutilat al nefericitei femei, căreia 
i-se sdrobiseră toate coastele. Ucigașul dur- 
mea alăturea de ea: când l’au arestat nu-șl 
aducea de nimic amirite.

— Catastrofa din Alesund. Din ce 
în ce sosesc știri tot ‘ mai detailate despre 
focul distrugător din Alesund. După-cum să 
scrie din Hamburg, împăratul Germaniei, 
îndată ce a auzit de foc a întrat în legături 
telefonice cu Balin, directorul liniei Ham- 
burg-America și l’a întrebat dacă n’ar putea 
monta o corabie mare, ca să servească de 
adăpost la vre-o 3000 de oameni. După-ce 
a primit răspunsul afirmativ împăratul a mal 
rămas doauă oare în legătură telefonică, ce
rând mereu să i-se reîereze despre starea 
lucrului. De oare-ce corabia trebuia să fie 
gata a doua zi,.; adecă Duminecă după prânz 
și era tocmai în reparație, trebue 'o încor
dare colosală de puteri, ca Duminecă la 
orele trei „Phfinicia" să poată părăsi Ham- 
burgul. A trebuit să să constitue și întreg 
personalul corăbiei, începând dela căpitan 
până la cel din urmă matelor de oare-ce 
corabia încă din Octomvrie era scoasă din 
circulație.

S’a adunat cu iuțeală de necrezut, ali
mente pe o săptămână pentru 3000 de oa
meni, haine. calde, medici și îngrijitoare de 
bolnavi. Așa montată corabia a plecat Du
minecă după prânz la orele 9 din Ham
burg și Vineri dimineața a sosit în Ale
sund.

Poșta „Adeverului“.
I. P., Neușa. Drept ai. După-cum poți 

ceti în numărul de față, foile de aceea au 
întârziat, pcntru-că procuratura a confișcat 
după olaltă 2 edițiuni din „Adevărul". în
trebi că noi ce vom face? Ca până acum 
și mai departe vom lupta pentru adevăr. 
Răspunsul poporului muncitor să fie, că 
acuma înmulțește numărul abonenților ace
stei fol.

Bursa de mărfuri și efecte din Budapesta. 
Mărfuri:

Cursul din 5 Februarie 1904 
per 50 chile

1904 grâu de Aprilie------------ 7.87—7.89
„ săcară „------------6.55—6.56
„ ovăs ---------- - 5.49—5.50
„ cucuruz de Maiu----------- 5.32—5.33
„ grâu nou de toamnă — — 7.85—7.86

Cursul pieței din Timișoara.
Grâu : 75 chlgr. prețul per mm. 7.05—7.10

« 76 „ „ n n i'\5—72Q
» 77 „ „ „ h 7.25—7.30

Secara----- ---------------— — 5.75—5.80
Orz--------------- ---- -- -------- 5.10—5.20
Oves — — —.—----------- — 4,75—4.80
Ovăs ciuruit----- - — - ----------5.00-5 10
Cucuruz nou------------------------ 4.55—4.60

ATENTI
A apărut broșura

SĂ FIE LUMINĂ
care s’a tipărit în 5000 de exemplare.

Fraților răspândiți broșura: SĂ FIE LU- 
MINĂ! Prețul 4 fileri.

La fiecare 100 de broșuri se dă un rabat 
de 15 procente. Să poate procura pe adresa: 
„Adeverul", VIII. Jdzsef-korut 18.

Presa noastră.
In editura partidei socialdemocrate din Un

garia apar următoarele foi:
In limba maghiară:

Nepszava.
Apare în fiecare Marți, Joi și Duminecă.

In limba nemțească:

Volksstimme.
Apare în fiecare Joi.

In limba sârbească:
Narodna Rieci.

Apare în fiecare Joi.

In limba românească:
Adeverul (Glasul Poporului).
Apare în fiecare Duminecă.
Fraților! Numai așa putem înainta, dacă 

cetim și învățăm. '
Răspândiți foile partidei.

Editor: Partida socialdemocrată din Ungaria.
Redactor responsabil: Aurel Cristea.

Anunț.
Pentru anunț nu luăm responsabilitatea. 

Cele mai bune haine vinete de lu

crători : REFORM Hainele 

acestea îs pregătite din cea mai bună ma
terie brută, cusute duplu și nu-șl pierd cu
loarea, (bumbi patentați). Haine, mantile și 

căputuri de REFORM să capătă 

--------- -—- numai la frabricanții ---------- — 

majo et comp. 
Fabricanți de vestimente vinete de muncitori 

Budapest, Arany Jănos-u. 22. 
Modele și liste de preț să trimit gratis 
?i franco. Corespondență românească.


